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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do Parlamento Estadual de 

18 de outubro de 2023, são 10h18min em Cuiabá.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Convido para compor a 1ª 

Secretaria a Sua Excelência ex-governador do Estado de Mato Grosso, atual Deputado Estadual, 

Júlio Campos e para a 2ª Secretaria o Deputado Estadual Fábio Tardin “Fabinho”. 

Doutor Júlio Campos, vamos só inverter aqui rapidamente, o senhor assume a 2ª 

Secretaria e faz a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa. 

(OS SRS. DEPUTADOS FÁBIO TARDIN “FABINHO” E JÚLIO CAMPOS ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço para o nosso Cerimonial nos 

passar à Mesa quem são as pessoas que se encontram nas galerias, para que possamos fazer o 

registro oficial aqui nesta audiência. 

Deputado Júlio Campos, faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

4 DE OUTUBRO DE 2023, ÀS 12H22MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) – Esta é a Ata, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Faço apenas a justificativa da minha 

ausência, eu estava na 2ª Expedição Rio Cuiabá, descendo todo o nosso lendário Rio Cuiabá. 

Em discussão a Ata. Não havendo quem queira discuti-la, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) A Ata está aprovada.  

                         

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço ao senhor Deputado Fábio 

Tardin que faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – Primeiramente, bom 

dia a todos, TV e Rádio Assembleia, telespectadores aqui, os munícipes. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

150, 151, 152, 153, 154, 155, 156 E 157/2023, DO GOVERNO DO ESTADO; OFÍCIOS NºS 161, 

287, 288, 289, 290 E 292/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 1.208/2023, DA SEDEC; OFÍCIO 

Nº 126.592/2023, DA SES; OFÍCIO Nº 268/2023, DA SECEL; OFÍCIO Nº 15.101, DA SEDUC; 

OFÍCIO Nº 35.431/2023, DA SESP; OFÍCIOS NºS 4.858 E 4.863/2023, DA SINFRA; OFÍCIO Nº 

3.076/2023, DO INTERMAT; OFÍCIO Nº 37/2023, DA AGER; OFÍCIO Nº 248/2023, DA 

PREFEITURA MUNICIPAL DE MARCELÂNDIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – Sem mais, senhor 

Presidente. Feita a leitura. 
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(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Agradeço aos Deputados Júlio 

Campos e Fábio Tardin pela leitura da Ata e do Expediente, respectivamente. 

Passamos à segunda parte do Pequeno Expediente. Primeiro inscrito, Deputado 

Júlio Campos; em seguida, o Deputado Valdir Barranco.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente e senhores Deputados, nós estamos 

apresentando na Sessão de hoje, com fundamento no artigo 177 do Regimento Interno, a criação de 

uma comissão especial pelo prazo de 180 dias para acompanhamento das obras que estão em 

andamento pela empresa Rumo Logística da Ferrovia Estadual Vicente Emílio Vuolo no trecho de 

Juscimeira até a Capital mato-grossense. 

Essa comissão será composta por cinco Deputados da Baixada Cuiabana, 

Deputado Júlio Campos, Deputado Carlos Avallone, Deputado Fábio Tardin, Deputado Juca do 

Guaraná e Deputado Wilson Santos, nós temos que acompanhar de perto para evitar que Cuiabá, 

mais uma vez, seja passada para trás.  

Porque a Rumo já requereu a autorização e já recebeu da Sema para o trecho 

Rondonópolis-Juscimeira-Campo Verde. E o trecho que nos interessa, que é Juscimeira-Cuiabá, até 

hoje continua na estaca zero. Para evitar qualquer sacanagem ou safadeza com Cuiabá e Várzea 

Grande, nós criaremos essa comissão para atentamente acompanharmos esse fato. 

 Estamos também apresentando uma solicitação especial para que haja um 

atendimento prioritário para as pessoas que chegam ao pronto-socorro ou aos hospitais com doenças 

graves e não é atendido implantando sistemas de cores, cor vermelha, o cidadão com a cor vermelha 

seria atendido imediatamente; com a cor laranja, em um prazo máximo de 10 minutos; com a cor 

amarela, em um prazo máximo de 60 minutos; com a cor verde, até 120 minutos, e a cor azul, com 

mais tempo. 

 Isso para dar prioridade, porque chega uma pessoa com a saúde em estado ruim, 

tendo um ataque cardíaco, tendo um AVC e, muitas vezes, fica sem ser atendido com urgência, e 

outros passando na frente. Queremos regulamentar essa situação, senhor Presidente, senhores 

Deputados. 

 Além disso, estamos requerendo também uma Sessão Especial para 

comemorarmos o Dia do Agrônomo, o dia em que foi criada a profissão de engenheiro agrônomo no 

Brasil, que está comemorando 90 anos. 

No dia 12 de outubro, comemorou-se 90 anos, e nós queremos, no dia 4 de 

dezembro, fazer uma Sessão Especial comemorando aqui em Mato Grosso o Dia do Agrônomo, 

prestando homenagem a inúmeros profissionais que transformaram a agricultura mato-grossense na 

maior agricultura do Brasil, e a nossa homenagem. 

 Além disso, uma operação de mutirão de perícias médicas no município de Pontes 

e Lacerda e Mirassol d’Oeste. O INSS está atrasando muitas perícias médicas, então nós estamos 

sugerindo um mutirão na região Oeste, para atender a população daquela região. 

 Além disso, estamos também congratulando com o município de Carlinda, aqui 

no Norte de Mato Grosso, que comemorou, no último dia 16, o seu 29º aniversário de emancipação 

política.  

Bem como quero convidar já antecipadamente e apresentar as inúmeras indicações 

de aplausos aos meus colegas engenheiros agrônomos.  

E, se é possível, senhor Presidente, registrar nos Anais desta Casa a última página 

do jornal A Gazeta de hoje, em que abrange a área mineral de Mato Grosso. 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Júlio Campos. 

A instalação dessa comissão para acompanhar as obras da empresa Rumo em 

relação à Ferrovia Senador Vicente Vuolo é muito importante. Cuiabá já foi passada para trás muitas 

vezes em relação a essa ferrovia. E o detalhe, doutor Júlio Campos, é que não só a Rumo já solicitou 

a licença para Campo Verde, como o Governo do Estado já concedeu. 

O Governo do Estado poderia perfeitamente ter segurado essa licença e designado 

à Rumo que fizesse o estudo rumo à Cuiabá. A prioridade é chegar à Cuiabá desde o século 19, com 

Dom Pedro II, e até hoje não chegou. 

Próximo inscrito, Deputado Valdir Barranco; em seguida, o Deputado Moacir 

Couto. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, nobres Pares, imprensa, 

comunidade aqui presente. Saudar a todos da Polícia Penal, os que aguardam também pelo 

chamamento do concurso para assumirem suas vagas na Polícia Penal, saudá-los e saudá-las aqui na 

pessoa do meu amigo Jeferson, que também está nessa luta, aguardando a convocação. 

 Quero aqui apresentar, senhor Presidente, um requerimento ao secretário de 

Estado de Educação, Alan Porto, a fim de solicitar informações sobre o evento denominado de “Edu 

Motivacional”. 

Desse evento, há vídeos circulando pela internet, pelas redes sociais, escandalosos, 

absolutamente desrespeitosos com os valores da família e com os nossos profissionais de educação, 

os professores, que, no dia 15 último, tiveram o seu dia de celebrar o Dia dos Professores e das 

professoras, e o que o Estado lhes dá de presente são palestras como essa. 

Um palestrante que, durante a palestra para os professores em diversos polos, faz, 

reproduz danças eróticas e faz falas como: “A falta de motivação para vocês, professores, na sala de 

aula é por falta de sexo. Vocês têm que praticar sexo”. É isso que esse palestrante, contratado pela 

Seduc, com dinheiro público, está levando em todos os polos em que essa palestra está acontecendo.  

Então, quero saber como se deu a escolha desse palestrante, qual a justificativa do 

preço e o valor total gasto, qual o custo total para realização do evento relativos ao pagamento da 

locação do espaço, serviço de projeção, sonorização, buffet, organização de evento, publicidade, 

cerimonial, alimentação, locomoção e quaisquer outras despesas inerentes à realização do evento. 

Um Governo escandaloso cada dia mais! 

 Um requerimento ao senhor governador do Estado de Mato Grosso e ao 

procurador-geral do Estado a fim de requerer informações acerca da aquisição de salas comerciais 

situadas no edifício Complexo Brasil 21, no SHS, Quadra 16, Bloco F, na cidade de Brasília, 

Distrito Federal. 

 Já aproveito e peço mais dois minutos para concluir aqui, Presidente, as minhas 

apresentações. 

Requerimento, aliás, indicação... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Concedo ao Deputado Valdir 

Barranco mais dois minutos. 

O SR. VALDIR BARRANCO – ...indicação ao excelentíssimo senhor presidente 

do Incra e ao excelentíssimo senhor ministro do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar 

sobre a necessidade de descentralização de decisões para as superintendências regionais do nosso 

País. 

Projetos de lei, um projeto de lei que cria a política estadual de prevenção, 

tratamento e controle de doenças crônicas de pele. 

Um projeto de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de bebedouros 

públicos com água para uso social de pessoas em situação de rua. 
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 Um projeto de lei que institui o programa estadual de incentivo ao ciclismo nos 

morros dos parques do Estado de Mato Grosso e em trilhas localizadas em áreas públicas e em seu 

entorno. 

Um projeto de lei que determina que seja disponibilizado, em sítio eletrônico 

oficial e aplicativo de órgãos do Governo do Estado, um ícone destinado para garantir ampla 

publicidade sobre as chamadas públicas do Programa Nacional de Alimentação Escolar do 

Programa de Aquisição de Alimentos - PAA, destinados à agricultura familiar. 

Um projeto de lei que cria o programa estadual de assistência especializada e 

prioritária aos pacientes com epidermólise bolhosa na rede estadual. 

 E, por último, um requerimento ao Governo do Estado requerendo cópia integral 

do contrato de compra, as plantas da sala comercial e as respectivas medidas, quantas salas foram 

compradas e as medidas das garagens, o valor que pagou por metro quadrado e quanto custou cada 

garagem, se no preço final do metro quadrado das salas estão incluídas também as garagens. 

Isso é dessas salas que o Governo do Estado comprou a preço dobrado... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Ok, Deputado Valdir Barranco, 

muito obrigado. 

Nós vamos fazer uma concessão aqui, Deputado Dr. Eugênio. 

Dr. Eugênio, com a palavra; em seguida, o Deputado Moacir Couto.  

O SR. DR. EUGÊNIO – Muito bom dia aos colegas Deputados. Agradeço a 

gentileza do Presidente em exercício, meu colega estimado, Wilson Santos. 

 Wilson, o motivo pelo qual pedi que Vossa Excelência pudesse me colocar agora 

para falar é exatamente para que pudesse anunciar ao nosso Estado de Mato Grosso e pudesse 

anunciar ao nosso Vale do Araguaia a decisão, Júlio Campos, proferida agora pelo juiz doutor 

Rodrigo Curvo, que, atendendo um pedido da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso e 

da Ordem dos Advogados do Brasil, decidiu por reconsiderar a decisão liminar que ele havia 

proferido. 

Essa decisão liminar colocava as áreas úmidas do Araguaia como bioma Pantanal, 

e Vossa Excelência, Wilson Santos, que está coordenando, brilhantemente, audiências públicas para 

tratar do BID Pantanal, tem autoridade também para, conhecendo tão bem o nosso Vale do 

Araguaia, ter o reconhecimento de que o nosso Vale do Araguaia, o nosso bioma é Cerrado. Nosso 

bioma não é Pantanal. 

 Quero aqui agradecer imensamente o procurador Ricardo Riva, que defendeu aqui 

a Assembleia Legislativa, ao nosso Presidente Eduardo Botelho. Botelho, você foi sensacional, você 

não negou nada para que nós pudéssemos fazer a nossa audiência pública no dia 5 de outubro 

passado. 

Essa audiência pública foi preponderante para que nós pudéssemos sensibilizar a 

nossa Justiça quanto a esse ato que ocorreu, de determinar o nosso Araguaia, as nossas áreas úmidas 

como bioma Pantanal. 

Agradecer a vocês do Vale do Araguaia, a vocês que vieram de 1.200 quilômetros, 

1.300 quilômetros, 1.400 quilômetros de distância para fazer aqui, nesta Casa, que é a Casa do Povo, 

a maior audiência pública já realizada por este Parlamento. 

Nosso muito obrigado a cada um de vocês que sentem esse problema no Vale do 

Araguaia, que estão há tanto tempo sem ter acesso a uma DLA, a licença de limpeza diária, vocês 

que estão aí numa das regiões que mais desenvolve no nosso País, não vou nem dizer de Mato 

Grosso. 
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Com essa decisão do doutor Rodrigo Curvo, nós vamos ter um tempo de 120 dias, 

para que a Assembleia Legislativa... Que já transferiu, e ontem foi publicado no Diário Oficial do 

Estado, 2 bilhões e 103 mil reais, para que a Uniselva possa concluir os estudos das nossas áreas 

úmidas do Araguaia, e com isso pacificarmos de vez essa nossa região do Araguaia.  

A todos os envolvidos nosso muito obrigado, e a luta está apenas começando para 

que... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. DR. EUGÊNIO – ...para que nós possamos definitivamente, Deputado 

Wilson Santos, pacificar a nossa região do Vale do Araguaia. 

Nós não podemos impedir que essa região, que está agora no olho do furacão, todo 

mundo olhando para a nossa região do Vale do Araguaia... E digo para o senhor, Deputado Wilson 

Santos, se o Vale do Araguaia fosse um país, nós seríamos, no ano de 2022, o maior crescimento 

mundial. 

Nós crescemos mais do que a China em níveis percentuais. Isso mostra o tanto que 

nós estamos focados naquela região, o tanto que essa região está vocacionada para o seu 

desenvolvimento. 

E nós queremos, sim, preservar o meio ambiente, nós queremos preservar as 

nossas áreas úmidas, mas nós não podemos impedir o nosso desenvolvimento. 

Muito obrigado, doutor Rodrigo Curvo, muito obrigado pelo seu olhar social, pelo 

seu olhar econômico, pelo seu olhar ambiental. Estamos juntos! 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado; de fato, o 

Araguaia é a última região de Mato Grosso a ser devidamente ocupada, é o centro do Brasil, mas 

somente na última gestão do presidente Getúlio Vargas, com o programa Marcha para o Oeste, 

pilotado pelo ministro João Alberto, que começou a abertura de Nova Xavantina, Barra do Garças. 

Mas temos que tomar cuidado, o clima está mudando. Como diz Roberto França, 

“o crima está nubrado”, temos que tomar cuidado com as mudanças climáticas, sob pena de 

pagarmos muito cedo por esse crescimento inconsequente. 

 Registro com muita satisfação a presença do senhor Amaury Paixão das Neves, 

presidente do sindicato da Polícia Penal; do senhor Ednei Aparecido, vice-presidente do 

socioeducativo, e do senhor Gilmar Brunetto, presidente do sindicato dos trabalhadores da Empaer e 

outras empresas públicas de Mato Grosso. 

 Próximo inscrito, Deputado Moacir Couto, sobrinho da nossa lendária professora 

Maria do Couto, primeira professora de educação física de Mato Grosso, presidente do Clube 

Esportivo Dom Bosco, vereadora nesta Capital, primeira mulher a presidir a Câmara Municipal de 

Cuiabá. 

Com muita alegria, anuncio um dos seus sobrinhos chegando aqui, ao Parlamento 

Estadual. Com a palavra, o Deputado Moacir Couto. 

O SR. MOACIR COUTO – Bom dia, senhor Presidente; em seu nome, 

cumprimento todos os colegas Deputados e, de uma forma especial, o nosso eterno governador, 

Deputado Júlio Campos, que pavimentou os nossos sonhos na região do Araguaia, a BR-070 e a 

BR-158. Como conversei com o senhor ontem no restaurante, lembrando-me ainda do senhor 

trocando o pneu de um Santana da prefeitura, quando foi prefeito aqui em Cuiabá. 

Cumprimento a todos da nossa galeria, cumprimento quem nos assiste pela TV 

Assembleia. 

 O assunto que me traz a esta tribuna seria outro; mas, com a notícia maravilhosa 

que nós, os 34 municípios da região do Araguaia e o Estado de Mato Grosso, tivemos... Em que 17 
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seriam impactados com a decisão que restringiu o plantio, que restringiu a continuidade do 

licenciamento ambiental. 

Quero parabenizar a nossa Assembleia Legislativa, por meio da Procuradoria e do 

nosso Presidente Botelho, por ter dado a iniciativa desse processo longo, mas agora, de forma 

parcial, tivemos a primeira vitória. 

E, de uma forma muito especial, quero agradecer o nosso Deputado Eugênio, que 

está sendo aguerrido, defendendo aqueles 34 municípios de forma que traz resultados como esse, 

por meio daquela audiência pública em que conseguimos mostrar a força do Araguaia. 

Agradecer também ao Deputado Max, nosso 1º Secretário, e dizer aos nossos 

produtores rurais da região do Araguaia: a segurança jurídica chegou, mesmo que de forma 

temporária, porque agora é que vai começar uma longa batalha dentro da conciliação, dentro dos 

estudos, em que vão sentar, na mesma mesa, a Justiça, a Assembleia, a Secretaria de Estado de Meio 

Ambiente, os produtores rurais, o Ministério Público. 

E, por meio de um estudo técnico embasado, de quem entende, de quem sabe dizer 

o que é área úmida, o que é planície alagável ou não, em cima dessa decisão e não numa decisão 

política, vamos ter a continuidade nessa região, que cresce. 

A última fronteira do Estado de Mato Grosso na questão agrícola é a nossa região 

do Araguaia, uma região próspera, que tem crescido, tem contribuído para o PIB do nosso Estado e 

agora vamos, sim, continuar, ter a segurança jurídica que necessitamos para os nossos produtores, e 

agora continuar a produzir. 

A decisão veio no momento em que mais precisava, que trazia angústia, trazia 

aflição, não só aos produtores, porque a cadeia econômica da região do Araguaia seria atingida. E, 

graças a Deus, agora vamos poder sentar... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vossa Excelência tem mais dois 

minutos. 

O SR. MOACIR COUTO – ...obrigado, Presidente. 

Graças a Deus! 

Outro assunto que me traz aqui, governador Júlio Campos, que acho que é a 

preocupação de todos os Deputados, Deputado Faissal, de todos nós, que é o aumento da violência 

doméstica, casos de estupro, que têm acontecido não só no Brasil, mas por coincidência no nosso 

Estado. Há 10 anos, os números aumentaram 58%. 

Trago esse assunto, governador Júlio, porque na minha cidade, Barra do Garça, na 

semana passada, aconteceu um fato que tem trazido angústia à população local. Uma criança de 5 

anos com síndrome de Down deu entrada na UPA da nossa cidade. Diante da gravidade do caso, ela 

foi encaminhada à UTI e veio a falecer. E foi constatado abuso sexual nessa criança, governador 

Júlio. 

E esses casos, esses aumentos que houve... No ano de 2022, foram 1.889 casos 

registrados. Em 77% desses casos são em crianças e adolescentes. Nós precisamos procurar os 

parceiros, ter pautas, ter comprometimento para podermos, juntos, diminuir esses números, que têm 

crescido. E isso é um assunto catastrófico, que traz sinais que ficam para uma vida inteira, ainda 

mais nas crianças e nos adolescentes. 

 Peço o apoio desta Casa em relação a esse assunto que aconteceu em Barra do 

Garça. Já pedi uma audiência com o secretário de Segurança Pública, porque até agora, governador 

Júlio, ninguém foi preso, ainda não tem o resultado, apesar do trabalho brilhante que a nossa Polícia 

Civil e a nossa Polícia Militar vêm fazendo. É um caso que não pode se tornar normal, o Estado 

precisa dar a resposta rápida. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado, conte conosco 

nessas proposições muito pertinentes. 

 Próximo inscrito, Deputado Lídio Juca do Guaraná; em seguida, Elizeu 

Nascimento. 

O SR. JUCA DO GUARANÁ – Bom dia a todos, saudar a população que nos 

acompanha; saudar o nosso Presidente ad hoc, Wilson Pereira dos Santos; saudar o nosso eterno 

governador Júlio José de Campos e parabenizá-lo pela Comissão Especial Pró-Ferrovia. 

Ferrovia Vicente Vuolo, que foi um cuiabano que tanto lutou para que essa 

ferrovia chegasse até Cuiabá. Dessa forma, doutor Júlio, parabenizar a família Vuolo, que 

incansavelmente não desistiu do sonho do ex-senador Vicente Vuolo. 

Estou retornando depois de um período de 30 dias de licença e dar espaço para os 

companheiros, que ninguém se elege sozinho. Nesta Casa, acredito, somente a Deputada Janaina 

Riva, Deputado Silvano, e é do nosso partido, teve voto suficiente para ser eleita com seus próprios 

votos. E foi a primeira desta Casa, desta Legislatura, a pedir licença. Então, dessa forma quero 

parabenizar a Deputada Janaina Riva por tamanha grandeza. 

E, nesse período, ocupou o nosso espaço o Deputado Valtinho Miotto, que fez um 

excelente trabalho para a sua região. É a oportunidade de todos trabalharem em prol da sua região. E 

aqui está o Deputado Moacir Couto, que é da região do Araguaia, parabenizá-lo e desejar boas-

vindas.  

Algumas indicações. Canarana, várias indicações para o município de Canarana, a 

pedido da vereadora Márcia Graciela. Colíder, várias indicações, principalmente para a zona rural, 

do vereador e presidente Zé Moreira. Cidade de Pedra Preta, várias indicações, aquisição de 

caminhão pipa, aquisição de poços artesianos, reivindicados pela vereadora Rosimeire de Souza 

Pires. É o que temos para hoje. 

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Juca. 

Próximo inscrito, Deputado Elizeu Nascimento; em seguida, Deputado Fábio 

Tardin, também inscritos Deputado Lúdio Cabral e Deputado Wilson Santos. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia, todos aqui das forças de segurança pública, servidores públicos, em especial aqui 

aos policiais penais, em nome do presidente Amaury. 

Quero aqui reforçar o meu compromisso com a segurança pública e que podem 

contar conosco no projeto, na defesa dos direitos dos nossos servidores públicos, em especial 

daqueles das forças de segurança, em relação à carga horária. Contem conosco, Deputado Elizeu 

está junto! 

Senhor Presidente, apresentar aqui algumas indicações. Indico à Prefeitura 

Municipal e à concessionária Águas Cuiabá a implantação da rede de abastecimento de água e 

esgoto nos bairros Jardim Manancial e Colina Verde, aqui na Capital.  

Indicamos ainda à Secretaria de Agricultura Familiar a aquisição de placas solares 

para serem destinadas aos minis laticínios, bem como a aquisição de patrulha mecanizada para a 

Associação dos Pequenos Agricultores Rurais do Vale do Amanhecer, no município de Juruena. 

 Direcionamos aqui os nossos pedidos indicando ao secretário de Infraestrutura, 

senhor Marcelo de Oliveira, a necessidade de recursos para pavimentação asfáltica nas ruas do 

Distrito de Assari, do município de Barra do Bugres. 

E viabilizar recursos financeiros para conserto da ponte de madeira do 

Assentamento Jangada Roncador, no município de Chapada dos Guimarães. 
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 E à secretária de Estado de Agricultura Familiar, à secretária Teté, indicamos a 

regularização fundiária e necessidade de aquisição de dois tratores com implementos agrícolas, 

globo nivelador, plantadeira de rama e carreta, para atender a Gleba Resistência, do município de 

Santo Antônio de Leverger. 

E à Prefeitura de Cuiabá indico a necessidade de construção do CMEI - Centro 

Municipal de Educação Infantil no Bairro Residencial Nova Canaã, no município de Cuiabá. 

Sem mais, muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Elizeu. 

Próximo inscrito, Deputado Fábio Tardin; em seguida, o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente Deputado Wilson 

Santos, em seu nome cumprimento os demais Pares da Mesa Diretora, TV e Rádio Assembleia.  

Hoje, venho aqui falar de uma preocupação que nós estamos tendo ali na cidade de 

Livramento, da qual recebi algumas imagens de uma ponte praticamente pronta, apenas faltando 

encabeçar e de uma ponte da lateral na qual as pessoas estão transitando, infelizmente, toda 

destruída, em tempo de acontecer um acidente e ali nós perdemos o que mais temos de importante, 

que é a vida das pessoas. 

Estamos lutando, vamos à Secretaria de Obras para sabermos o que está 

acontecendo para entregar, de uma vez por todas, essa tão sonhada ponte ali na cidade de 

Livramento. Ponte essa em que as pessoas vão trafegar com segurança. 

E aí, nós nos perguntamos: se construímos, reformamos a ponte de madeira... Em 

10 dias, 15 dias, a Sinfra vai lá e entrega a ponte. Está jogando dinheiro público, Deputado Silvano, 

fora. Então, nós precisamos dessa resposta do secretário Marcelo, com quem não conseguirmos de 

jeito nenhum contato, para podermos aí sim, de uma vez por todas, resolver esse problema. A ponte 

está lá há tempos aguardando apenas para encabeçar, e aí, sim, as pessoas trafegar.  

Dizer também que me peguei numa surpresa. Os vereadores da cidade de Várzea 

Grande, nossos amigos todos preocupados ali, o prefeito mandou um projeto, se não me engano para 

a Câmara, para poder fazer um financiamento da tão sonhada rodoviária que nunca existiu, nós só 

tínhamos ali a parada de ônibus na cidade de Várzea Grande.  

Votamos aqui nesta Casa de Leis o projeto da doação para poder transferir para a 

cidade de Várzea Grande aquela área ali na Mário Andreazza. E tenho certeza, doutor Júlio, de que 

vamos fazer um expediente e conversar com o governador Mauro Mendes, para que ele repense e 

ajude, sim, a construirmos essa tão sonhada rodoviária, não só a rodoviária como o IML. 

 Vamos aqui pedir aos demais Pares da Baixada Cuiabana que ajudem, agora que 

nós temos as nossas emendas, que melhorou significativamente, para podermos, aí sim, fazer o tão 

sonhado IML, a rodoviária de Várzea Grande. 

E vamos colocar também aqui na LOA, como nós colocamos na LDO, para que 

funcione de uma vez por... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais dois minutos. 

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – ...que funcionem de uma vez por todas ali, 

sim, as delegacias das mulheres 24 horas em Várzea Grande. Porque estamos passando ali por 

momentos difíceis. Nós vimos tantas mulheres sendo sacrificadas, tantos feminicídios acontecendo 

no nosso Estado. 

Então, nós temos que ter não só na cidade de Várzea Grande como em todas as 

cidades do município (sic), principalmente nas cidades polos, para que possamos dar atendimento 

com dignidade a nossas mulheres. 

Um abraço, que Deus ilumine a todos, e, Mato Grosso, conte sempre comigo! 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Fábio Tardin. 
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Próximo inscrito, Deputado Lúdio Cabral (PAUSA), não se encontra; Deputado 

Carlos Avallone (PAUSA), não se encontra. 

Peço para o Deputado Valdir Barranco assumir a Presidência, vou usar o Pequeno 

Expediente. 

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) – Com a palavra, o eminente 

Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado, colega Deputado Valdir Barranco. 

Saúdo aqui todos os policiais penais que se encontram nesta Casa. E já quero 

adiantar o meu voto em relação a vocês, vou votar com a emenda do Deputado Eduardo Botelho, tá 

ok! Contem com esse voto, com esse nosso apoio.  

Senhor Presidente, apresento aqui um substitutivo integral ao PL Complementar nº 

64, PL que tem origem do Poder Executivo, é a Mensagem nº 136, que autoriza a Sema a fazer 

realocação de reserva legal. 

Sou contra essa posição.  Então, apresento um substitutivo para que a Comissão de 

Meio Ambiente volte a receber essa matéria e possa analisá-la com mais rigor. 

Senhor Presidente, também apresento um requerimento, junto com os colegas 

Eduardo Botelho, Júlio Campos, Valdir Barranco e outros, solicitando aqui uma audiência pública, 

para o próximo dia 30 de novembro, para nós falarmos sobre a Empaer. 

Não é nem Empaer é falar sobre o cadáver da Empaer, porque virou um cadáver, 

Gauchinho. O que foi feito com a Empaer nas últimas décadas é o enterro, foi destruída, desossada. 

Então, nós estamos propondo, para o dia 30 de novembro, uma audiência pública 

muito importante, virão servidores de mais de 100 municípios e queremos aqui a presença da 

direção superior da Empaer, da Secretaria de Estado de Agricultura Familiar e, se o governador 

puder comparecer, o vice-governador, Otaviano, que venham. Queremos discutir a principal 

ferramenta de assistência técnica, extensão e pesquisa para a agricultura familiar neste Estado.  

Senhor Presidente, projeto de lei que estabelece diretrizes para política de 

endereçamento rural digital. Projeto de lei que institui a obrigatoriedade de exibição de obras 

cinematográficas de produção independente nas salas de cinemas do nosso Estado. 

 Outro PL institui o observatório estadual do feminicídio. É lamentável! 

Caminhamos para 50 assassinatos de mulheres só este ano em Mato Grosso. Até onde nós vamos 

parar, até onde nós vamos continuar lendo e ouvindo essas notícias de que homens matam mulheres 

em Mato Grosso e fica por isso mesmo! Até quando? Até quando?  É um horror! Mais uma mulher, 

41 facadas neste domingo. 

 Deixamos também, senhor Presidente, mais alguns projetos nesta Casa. 

(O SR. WILSON SANTOS REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado Carlos 

Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Senhores Deputados, amigos da tribuna aqui, da 

assistência. 

Deputado Wilson Santos, quero começar pela sua fala, que está indignado, assim 

como todos nós, com a questão dos assassinatos, dos feminicídios. 

A Assembleia Legislativa instalou a Procuradoria da Mulher, tomou posse como 

Presidente a Deputada Janaina Riva, eu como 1º Vice-Presidente e o Deputado Barranco também 

como Vice-Presidente. E nós estamos trabalhando firmemente nisso, em várias áreas. 
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Também agora fizemos uma visita à Secretaria de Educação do Estado e vamos 

trabalhar também uma parceria para que comecemos a fazer o trabalho de conscientização nas 

escolas com as nossas crianças do problema que é hoje o feminicídio, a agressão às mulheres. 

Estamos trabalhando a questão do orçamento mulher, para que ponhamos mais 

recursos e mais investimento nas mulheres.  

Então, estamos ao lado do senhor e queremos contar com vossa participação 

também nesses projetos que nós estamos desenvolvendo.  

Quero falar aqui de um projeto que vai ser votado hoje, quero pedir apoio de todos 

os colegas, que é o do Dia de Doar. 

Governador Júlio Campos, nós temos assistido no mundo inteiro guerras absurdas, 

com terrorismo, com matança, a da Ucrânia com a Rússia, e nós percebemos um mundo que 

caminha para momentos, novamente, de muita tensão e dificuldade. 

 Esse projeto Dia de Doar é um projeto que está sendo trabalhado pelo CDL, está 

sendo trabalhado pelo Ministério Público e nós estamos transformando numa lei, de o segundo 

domingo de novembro ser considerado o Dia de Doar, mas não é só doar financeiramente, passar 

recursos só para ONGs ou para instituições. 

Que é muito importante, mas é também as pessoas que são dentistas que podem 

doar um dia de trabalho para que possam atender, que nós possamos trabalhar a sociedade para estar 

mais atenta a ser voluntária, a participar de projetos. 

Nós temos uma população que é muito voluntariosa, que participa de muita coisa e 

nós precisamos institucionalizar isso, então quero pedir o apoio de vocês para que possamos aprovar 

o Dia de Doar, que é uma parceria entre com o CDL, agora Assembleia Legislativa, por meio da lei, 

e do Ministério Público. 

Quero contar com o apoio de cada um de vocês. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Com a palavra, o Deputado Max 

Russi; depois, o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. MAX RUSSI – Presidente, Deputado Wilson, Deputado Botelho, todos os 

Deputados presentes, imprensa presente, público presente, a todos da TV e Rádio Assembleia que 

nos acompanham. 

Há pouco, saiu uma decisão aqui do juiz Rodrigo Curvo sobre as áreas úmidas. E 

aí, quero parabenizar aqui o Presidente Botelho, a Mesa Diretora da Assembleia, Deputada Janaina, 

todos os Deputados Estaduais.  

Quero dizer que marcamos a reunião lá com a presidente... Deputado Moacir 

Couto chegando, não pude participar da sua posse. Tive que sair daqui para ir lá, desculpei-me com 

o Deputado Moacir. 

Deputado Moretto também é um grande parceiro dessa causa. No Araguaia, há 

algumas pessoas que, às vezes, até ganham de gabinete para fazer alguns comentários maldosos. 

Não tive oportunidade de participar da audiência, fui convocado pelo meu partido para estar em 

Brasília no dia 5. Uma grande audiência que foi feita aqui.  

Mas quero dizer que, junto com a Procuradoria desta Casa, junto com a 

Presidência desta Casa e junto com quase todos os Deputados, porque sabemos a posição de outros 

Deputados, que defendem também, não criticam isso... Mas, junto com a grande maioria dos 

Deputados deste Parlamento, fomos ao Tribunal de Justiça, procuramos a presidente Clarice, que 

nos recebeu muito bem, conseguimos ali sentar e fazer um encaminhamento. 

Ela que foi – né, Faissal? – precursora da conciliação do Cejusc Ambiental. 

Pedimos para ir ao Cejusc Ambiental, não um pleito do Deputado Max, não um pleito de qualquer 

Deputado, mas um pleito da Casa, da maioria, pelo menos, deste Parlamento. 
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E tivemos sucesso nessa conquista tão importante. Então, não poderia deixar de 

fazer esse registro, parabéns ao doutor Rodrigo pelo entendimento, pela sábia decisão. 

Precisamos... Fez a discussão, mas também, muitas vezes, temos que retroceder, 

ouvir a sociedade de uma maneira geral, e agora Tribunal de Justiça, Ministério Público, Secretaria 

de Meio Ambiente, o Parlamento Estadual, por meio da sua Comissão de Meio Ambiente, também 

vão participar, os produtores rurais também vão participar.  

E esse grande problema vai... Com discussão, com entendimento, com a conversa 

de todos, encaminharemos uma solução. Então, fico muito feliz com essa decisão.  

Quero falar também, Presidente Wilson, sobre o PLC nº 56, que foi apresentado 

nesta Casa. Fiz uma indicação da necessidade de que a jornada de trabalho dos servidores do sistema 

penitenciário não seja alterada em razão da eventual aprovação do PLC nº 56, que dispõe sobre a 

jornada de trabalho mensal dos servidores públicos do Estado de Mato Grosso. 

Fui procurado pelos servidores, estou fazendo essa indicação aqui, como também 

estou apresentando, Presidente, uma PEC hoje em que fica transformado o cargo de assistente 

penitenciário do sistema penitenciário previsto na Lei Complementar nº 389/2010, perfil assistente 

administrativo, em cargo de policial penal. 

Quero dizer que conversamos lá no Ministério Público, quero agradecer e 

parabenizar o nosso procurador-geral, doutor Deosdete, que realmente tem feito um grande mandato 

à frente daquele órgão, sempre aberto. 

Atendeu a Empaer – né, Wilson? – quando foi procurado por esta Casa, atendeu 

agora os servidores do sistema penitenciário, enfim, tem feito além da sua função, procurando dar 

encaminhamentos, procurando dar solução, buscando meios de podermos atender as categorias, 

atender avanços importantes no nosso Estado, e muitas vezes resolver conflitos que precisam ser 

resolvidos, entendimentos que precisam ser feitos.  

Então, apresentei a PEC, tenho certeza de que vou contar, e que pretendo contar, e 

quero contar com o apoio de todos os Deputados deste Parlamento. Fiz essa indicação ao Governo 

do Estado e vou acompanhar essa indicação muito de perto para que realmente os nossos servidores 

não sejam prejudicados. 

 Presidente, quero aproveitar também para, dia 18 é o Dia do Médico, parabenizar 

a todos os médicos. A Ivana é uma companheira, que mexe na área de saúde, inclusive logo cedo me 

alertando, porque realmente precisa fazer o reconhecimento a esses profissionais que passaram a 

pandemia... Muitos perderam suas vidas para salvar vidas. 

E sempre procuramos, precisamos, e nada mais justo do que a Assembleia 

Legislativa, o Parlamento Estadual fazer a homenagem a esses profissionais, aos médicos. Nós 

temos aqui vários médicos neste Parlamento, em nome do Dr. João aqui também, do Deputado 

Lúdio Cabral, cumprimento a todos os médicos pelo seu dia. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Max, Vossa 

Excelência aborda temas importantíssimos. E faço um apelo a Vossa Excelência, larga de querer 

tirar terra de Santo Antônio de Leverger.  

Abraça essas novas causas, Vossa Excelência vai caminhar para cargos muito mais 

notáveis e importantes para a gente mato-grossense. 

Próximo inscrito, Deputado Lúdio. 

Quero só fazer uma observação, nós não vamos dar mais prorrogação, três minutos 

cravados, por gentileza. Deputado Lúdio Cabral, depois Thiago Silva, Moretto e Diego. 
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Deputado Thiago Silva, três minutos cravados, abuse da sua capacidade de síntese, 

Excelência. O senhor que está com novo corte de cabelo agora, é impactante, né? Famoso 

pigmaleão, né? 

Com a palavra, o Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, nobres colegas Deputados. 

Quero aqui cumprimentar todos os servidores públicos do Estado de Mato Grosso, 

servidores do socioeducativo que se fazem presentes aqui, servidores da Polícia Penal, servidores da 

Politec, a toda nossa população e aos nossos servidores. 

Reafirmar aqui, mais uma vez, o meu compromisso com o servidor do Estado de 

Mato Grosso, com o PL nº 56, que está tramitando nesta Casa, contem conosco. Nós já, não de 

agora, mas desde quando nós assumimos este mandato, temos nos posicionado sempre ao lado do 

servidor. 

E hoje não será diferente, então contem conosco, estamos aqui para trabalhar 

juntos, para que o nosso Estado continue crescendo, desenvolvendo e, acima de tudo, para que isso 

aconteça, nós precisamos valorizar os nossos servidores. Então, contem com o Deputado Thiago 

Silva.  

Senhor Presidente, estou aqui, mais uma vez, apresentando uma indicação ao 

Governo do Estado para construção de um novo hospital regional no município de Rondonópolis. 

Nós temos ali um hospital regional que foi planejado ainda na década de 80 e 

concluído na década de 90. Hoje, essa unidade hospitalar já não comporta mais a demanda de 19 

municípios ali da região Sudeste. Quando foi projetado esse hospital, era para em torno de 300 mil 

pessoas, e hoje nós temos uma população em toda essa região de aproximadamente 1 milhão de 

pessoas.  

Recentemente, estivemos junto com o Governador do Estado apresentando essa 

demanda, o governador olhou com bons olhos, nós sabemos que o governador está, de forma justa, 

fazendo a construção de cinco hospitais regionais aqui no nosso Estado, para descentralizar o 

atendimento em regiões que realmente precisam, e o investimento maciço que está fazendo aqui 

para concluir também os hospitais aqui da Capital, obras que estavam paradas há mais de 30 anos. 

Mas nós queremos aqui também reforçar essa cobrança, reforçar esse pedido para 

que o Governo do Estado possa priorizar, nos próximos meses, nos próximos anos, e colocar na 

pauta do Governo a construção de um novo hospital regional no município de Rondonópolis. 

Porque, hoje, já não adianta apenas reformar o hospital que nós temos lá, nós 

precisamos de um hospital amplo, um hospital moderno, com mais leitos para atender a população 

tanto de Rondonópolis como dos outros 18 municípios ali da região Sudeste. Porque, hoje, já não 

suporta mais a demanda diária de pessoas que precisam fazer cirurgias eletivas, cirurgias 

ortopédicas de traumas ali no Hospital Regional do município de Rondonópolis. 

Então, fica aqui o nosso pedido. Estamos, mais uma vez, apresentando essa 

indicação para que o Governo possa atender o mais breve possível e anunciar, nos próximos meses, 

no próximo ano, também a construção de um hospital regional moderno, com mais leitos para 

atender toda a grande região Sudeste do Estado de Mato Grosso. E assim termos uma saúde mais 

humanizada, uma saúde mais digna para toda a nossa população de Rondonópolis e toda a região 

Sudeste. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado Valmir 

Moretto, em seguida o Deputado Diego Guimarães e, o último inscrito, Deputado Lúdio Cabral. 

Quero registrar a presença aqui... Nosso muito obrigado pelos alunos do 2º ano do 

ensino médio da Escola Estadual Ulisses Cuiabano. Muito obrigado a todos vocês, que vocês 
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possam levar cada vez mais a sério os estudos, que vocês possam ocupar postos importantes no 

futuro deste Estado e que vocês possam conduzir o nosso Mato Grosso a dias muito melhores para a 

nossa gente. Aos professores e professoras nosso muito obrigado. Um abraço, voltem sempre. 

Deputado Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO – Bom dia a todos que nos ouvem, que nos assistem 

aqui por meio da TV Assembleia. 

Quero parabenizar a todos por essa importante decisão do doutor Rodrigo Curvo. 

Falar de meio ambiente, só quero colocar à Assembleia que o meio ambiente para quem produz é 

tão importante quanto a produtividade. Se tem alguém que está preocupado com o meio ambiente e 

precisa dele é o produtor rural, ele que zela, ele que cuida. 

E nós estamos aqui para defender a produtividade do Estado de Mato Grosso, 

defender a transparência, a legitimidade que o produtor tem em suas propriedades, nas suas áreas e 

nos seus atos. Então, na quinta-feira, dia 5 de outubro, o Araguaia, o Guaporé, Deputado Dr. 

Eugênio e toda esta Casa, a Assembleia Legislativa, todos se empenharam em defender o Estado de 

Mato Grosso e quem veio aqui produzir por este Estado.  

E, hoje, nós tivemos essa definição importante, o nosso produtor continua 

produzindo, e mais importante, deu um prazo de 120 dias para que se definam os estudos, para que 

realmente, depois desses estudos, possamos ter uma segurança jurídica e continuar produzindo da 

forma que sempre foi produzido, produzindo com sustentabilidade. É isso que nós queremos que o 

Estado de Mato Grosso continue. 

Queria dizer a você que pensa que o meio ambiente para o produtor não é 

importante, ele é tão importante ou mais importante que a sua produção. Quero deixar bem claro 

isso aqui.  

E aproveitar a oportunidade para chamar a atenção daqueles que moram no 

perímetro urbano sobre o resíduo, sobre o famoso lixo. Vamos ajudar para que não jogue tudo isso 

no rio, fazer a separação da matéria orgânica, do plástico, da latinha, do vidro e não jogar isso tudo 

nos rios. 

Isso vai entupindo, isso é prejudicial ao meio ambiente. Então, vamos, de uma 

forma juntos, colaborar para o nosso meio ambiente. O nosso produtor é um produtor que está muito 

atento a isso. 

Essa semana... Quero agradecer o governador Mauro Mendes, a secretária Mauren 

por participarem de uma importante reunião em que vão redimensionar o Parque Ricardo Franco. 

Corrigir uma injustiça cometida no passado, que foi incluir as pessoas que moravam e viviam dentro 

do parque, nesse Parque Ricardo Franco... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto, Excelência. 

O SR. VALMIR MORETTO – ...só quero colocar aqui, Presidente Wilson, que as 

pessoas que moram no Ricardo Franco... Vila Bela iniciou em 1752, tem 271 anos. Quero deixar 

claro para a sociedade do Estado de Mato Grosso que as pessoas que estavam dentro do Ricardo 

Franco não são invasoras, não chegaram lá depois do parque, eles estavam no parque quando foi 

criado.  

Eu sou do município de Nova Lacerda. Primeiro, existiu o município de Nova 

Lacerda e, em 97, tem o primeiro mandato. Esse mandato saiu de qual município? Vila Bela da 

Santíssima Trindade. O parque foi criado em 97, já existia um distrito; antes desse distrito, em 1979, 

criou-se a belíssima cidade chamada Pontes e Lacerda, que também saiu do município de Vila Bela 

da Santíssima Trindade. 

Então, quero deixar claro que as pessoas que vivem e moram no parque... 

(TEMPO ESGOTADO) 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto, Excelência. 

Excelência, vou inscrever o senhor nas Explicações Pessoais, o senhor tem dez 

minutos. 

O SR. VALMIR MORETTO – ...só para terminar, em um minuto só eu termino. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Certeza? Temos mais inscritos. 

O SR. VALMIR MORETTO – ...dá-me essa oportunidade, só para terminar, 

Presidente. Obrigado por essa oportunidade. 

Quero deixar claro aqui que o parque... Nós estamos corrigindo um erro do 

passado, uma injustiça cometida no passado, não é para invasor, para as pessoas que chegaram 

depois que criaram o parque, mas para as pessoas já estavam no parque.  

E Vila Bela da Santíssima Trindade é o segundo maior rebanho do Estado de Mato 

Grosso, o primeiro no Estado de Mato Grosso em abate bovino e o quinto maior município do País 

em abate bovino, então em 1997 o parque estava cheio de gente trabalhando e produzindo. 

Um abraço, abrigado a todos. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Moretto, essa é uma 

questão complexa, quem criou esse parque foi o governador Dante Oliveira, criou vários parques. 

Uma questão complexa, né? Semelhante à demarcação das terras indígenas, os mesmos que querem 

estabelecer um marco temporal, querem acabar com os parques também. 

 Ninguém chegou aqui antes que os índios, se formos manter essa mesma régua, 

não dá para acabar com o parque não, sou contra acabar com o Parque Ricardo Franco e qualquer 

outro parque. 

Próximo inscrito, Deputado Diego Guimarães; depois, o último... Deputado Lúdio 

Cabral, por favor. Diego Guimarães fica logo após o senhor. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia, Deputados, Deputada, servidores da 

Assembleia, imprensa, servidores, população que nos acompanha aqui em plenário, pela TV 

Assembleia e pela Rádio Assembleia.  

Hoje, sigo mais uma vez apresentando requerimentos com pedido de documentos, 

informações e providências da Secretaria de Estado de Educação pelo anúncio, mais uma vez, de 

fechamento de turmas e de fechamentos de escolas na educação pública estadual. 

E volto a insistir: escola não se fecha, turma não se fecha, escola se abre, para 

realizar o direito das crianças, dos jovens e das nossas famílias. 

Apresentamos aqui requerimento solicitando documentos, providências e 

informações sobre o fechamento de turmas de ensino médio na Escola Estadual Assembleia de 

Deus, no município de Barra do Garças (sic). 

Queremos explicações da Seduc e providências para que não aconteça o 

fechamento dessas turmas, que atendem a juventude trabalhadora do município de Barra do Bugres.  

Também requeremos informações, documentos e providências com uma série de 

questionamentos aqui sobre a Escola Estadual Criança Cidadã - CAIC, no município de Cáceres. 

A comunidade escolar foi surpreendida com a decisão da Seduc, apenas 

comunicada, sem qualquer diálogo com a comunidade escolar, de fechamento, de fechamento do 

CAIC lá em Cáceres, da Escola Estadual Criança Cidadã. 

Nós queremos explicações, documentos e providências da Seduc no sentido de que 

não aconteça o fechamento dessa escola. 

Também requeremos aqui providências em relação, mais uma vez, ao fechamento 

de turmas em 36 escolas estaduais no município de Cuiabá. 

E faço aqui o registro da decisão de fechamento das turmas de ensino médio na 

escola estadual que fica localizada lá no Bairro Santa Laura e a realocação indiscriminada dos 
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jovens que fazem ensino médio lá no Santa Laura para escolas de outras regiões... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...de outras regiões do município de Cuiabá, dentre 

outras escolas. 

Também apresentamos, hoje, requerimento com pedido de documentos, 

providências da Sema em relação aos questionamentos levantados na matéria publicada hoje pelo 

jornal A Gazeta acerca da área de proteção ambiental, que é uma unidade de conservação estadual, 

da APA de Chapada dos Guimarães, conselho gestor, plano de manejo e ameaças decorrentes de 

atividades de mineração na área de proteção ambiental de Chapada dos Guimarães.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo e último inscrito, Deputado 

Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente, quero cumprimentá-lo e, em 

seu nome, cumprimentar a todos que estão aqui presentes; em nome do nosso decano da Casa, 

Deputado Júlio Campos, cumprimentar os servidores desta Casa, aqueles que nos acompanham nas 

galerias, sejam todos muito bem-vindos. 

Em nome do vereador Lucas, de Nova Canaã, e do Leandro Schardong, futuro 

vereador de Colíder, tenho certeza disso, Leandro, cumprimentar as autoridades também, 

vereadores, prefeitos, que estão nos acompanhando, em especial os policiais penais que estão 

também nas galerias.  

Bom, Presidente, tenho um tema muito importante para tratar aqui e que vem me 

preocupando cada dia mais: a questão da saúde do nosso Estado. Em especial, hoje quero tratar 

sobre o Hospital Regional de Peixoto de Azevedo. Estou muito preocupado com aquele hospital, 

hospital esse que vem sendo gerido por um consórcio de prefeituras, salvo engano, Matupá, Peixoto, 

Terra Nova e Novo Mundo. 

Hoje, o presidente do consórcio é o prefeito de Peixoto de Azevedo, sendo que 

anteriormente foi o de Terra Nova, que foi inclusive afastado pela Justiça por conta de alguns 

apontamentos de desvio de dinheiro feito pela gestão, por quem estava ali... Um administrativo que 

estava conduzindo essa unidade hospitalar. 

Infelizmente, esse hospital... Por mais que quem esteja ali na linha de frente... 

Conheço muito bem a Veroni, a competência de quem está gerindo o hospital no dia a dia. Parece-

me que o recurso enviado pelo Estado não está chegando à ponta. Esse hospital é gerido pelo 

consórcio, mas bancado pelo Estado e está em um prédio que é do município de Peixoto de 

Azevedo.  

Então, quero aqui, como já fiz anteriormente, cobrar a Secretaria de Saúde por 

conta de uma postura mais firme com esse hospital, com a gestão desse hospital, com o consórcio 

administrado pelo prefeito de Peixoto de Azevedo. 

Precisamos de uma postura mais firme da secretaria, para saber onde está indo 

parar o dinheiro do Estado de Mato Grosso que está indo para esse hospital. Até o momento o 

requerimento que fiz de informações não nos foi enviado. 

E, se necessário, ir para dentro dessa gestão, intervir na gestão do hospital de 

Peixoto. Sabemos que o Estado inteiro está tendo problema também na saúde. Depois que houve 

aquela Operação Espelho, alguns fornecedores com dificuldade de recebimento, serviços com 

dificuldade de serem prestados. Aí, posso citar em Nova Mutum, em Sinop; em Sorriso, com uma 

dificuldade muito grande, com UPA lotada, aguardando a bendita da regulação. 

Nós precisamos colocar o princípio... Que foi inclusive uma emenda constitucional 

que foi aprovada nesta Casa e um princípio que tem sido ressoado muito pela gestão do governador 
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Mauro Mendes, que ele se aplique na saúde do Estado de Mato Grosso, conforme a PEC da 

eficiência que nós fizemos, que é o princípio da eficiência.  

Presidente, peço mais um minuto só. Deputado Wilson Santos, um minuto só.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Sim, mais um minuto.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Então, quero muito ver... Inclusive, fazer uma 

força tarefa, coloco-me à disposição do secretário Gilberto Figueiredo, vou estar com ele semana 

que vem, nós temos uma reunião marcada segunda ou terça, para que a Secretaria Estadual de Saúde 

pegue essa emenda constitucional, que já está aprovada por esta Casa, regulamente, aplique. 

Para que a eficiência dita nos discursos saia dos discursos e vá para a prática, 

principalmente na saúde, possibilitando que o nosso cidadão que é atendido em uma unidade de 

saúde do Estado avalie a saúde, para que nós possamos mensurar como está sendo o atendimento, 

para que nós possamos mensurar se os médicos estão tendo condições de trabalho a contento daquilo 

que eles precisam para poder entregar saúde à população. 

Enfim, precisamos de uma atenção maior na saúde do nosso Estado. E aí, cito 

novamente o extremo Norte de Mato Grosso, o Hospital Regional de Peixoto de Azevedo precisa de 

uma atenção especial do Governo do Estado de Mato Grosso, para que seja a referência que já foi na 

saúde do Estado.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8126&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Encerrado o Pequeno Expediente, 

abrimos a Ordem do Dia.  

Indicações. Em discussão as indicações. Não havendo quem queira discuti-las, 

coloco-as em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas.  

Requerimentos. Deputado Lúdio Cabral, requerimentos de informações.  

Em discussão os requerimentos do Deputado Lúdio Cabral, pedido de 

informações. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que concordam, permaneçam 

como se encontram (PAUSA). Aprovados os requerimentos.  

Deputada Janaina Riva também solicita informações, Deputado Valdir Barranco 

também solicita informações.  

Em discussão os requerimentos da Deputada Janaina Riva e Valdir Barranco. Não 

havendo Deputado que queira discuti-los, em votação. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram (PAUSA). Aprovados.  

Sessões Especiais. Deputado Max solicita Sessão para o dia 24 de outubro para 

entrega de Moções de Aplausos ao Comitê Nacional de Cerimonial e Protocolo.  

Deputado Júlio Campos, Carlos Avallone, Fábio Tardin, Juca do Guaraná, Wilson 

Santos propõem a criação e instalação de Comissão Especial, pelo prazo de 180 dias, para 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8126&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8126&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8126&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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acompanhamento das obras pela empresa Rumo Logística da Ferrovia Estadual Senador Vicente 

Emílio Vuolo.  

Eduardo Botelho, Sessão Especial para o dia 27 de novembro, neste Plenário 

principal, com objetivo de comemorar os 55 anos de regulamentação da profissão e 35 anos de 

criação do CRA-MT, bem como o Dia do Profissional de Administração.  

Em discussão. Não há quem queira discutir, em votação. Os que concordam com a 

aprovação dos requerimentos... (PAUSA) Aprovados.  

Moções de Aplausos, autores: Deputado Júlio Campos, Eduardo Botelho, Gilberto 

Cattani, Dr. Eugênio, Juca do Guaraná, Fábio Tardin e outros, Moções de Aplausos.  

Em discussão. Não há colega que queira discutir a matéria, coloco-a em votação. 

Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas todas as Moções de 

Aplausos.  

Moções de Congratulações... Autor: Deputado Gilberto Cattani, de Solidariedade 

às famílias vítimas da enchente no Rio Itajaí-Açu, no município de Blumenau.  

Deputado Júlio Campos expressa sua mais efusiva congratulação ao município de 

Carlinda pelo seu 29º aniversário.  

Em discussão as Moções. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que 

concordam... (PAUSA) Aprovadas.  

Moções de Pesar, autores: Dr. Eugênio e Gilberto Cattani.  

Em discussão as Moções de Pesar. Não havendo quem queira discutir... (PAUSA) 

Aprovadas as Moções.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, vamos começar a votação 

dos projetos. Peço verificação de quórum. (PAUSA) 

Ok, peço para os Deputados que venham para a Sessão ou que entre de forma 

virtual. Na Sessão passada, não estava aqui, já houve problema de quórum. Espero não ter problema 

de quórum, porque nós já estamos fazendo Sessões só na quarta-feira e esse dia o Deputado tem que 

deixar exclusivamente para as Sessões. 

Então, não é cabível... Nós temos aqui no limite, 13 Deputados presentes, 

contando com a Deputada Janaina e Cattani, que estão de forma virtual, isso dá 13 Deputados.  

Você está vendo, Júlio! Quando você queria Sessão na terça, quarta e quinta, eu 

disse: é difícil, é difícil (RISOS). Mas quero aqui enaltecer Júlio, que toda Sessão ele está aí firme, 

do início ao fim.  

Então, peço para os Deputados que estão nos gabinetes que venham para cá, 

vamos prosseguir com a votação dos projetos, mas nós temos PEC, que precisa de um quórum para 

ser votada; nós temos PLC, que precisa de ter um número maior, porque tem que ter no mínimo 13 

votos e não pode contar o voto do Presidente, PEC precisa de 15 votos. Então, realmente peço para 

os Deputados que venham para a Sessão.  

Projeto de Lei nº 1.604/2023 (DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 1ª 

DISCUSSÃO), Mensagem nº 115/2023, que altera e acrescenta dispositivos das Leis nº 9.291, de 23 

de dezembro de 2009, nº 9.818, de 1º de outubro de 2012, e Lei nº 11.104, de 2 de abril de 2020. 

Com parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, 

Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso, acatando a Emenda nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer 

permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.141/2023 (em 2ª discussão), do Deputado Damiani da TV, que 

amplia o prazo das licenças de maternidade e paternidade de servidores públicos estaduais com 
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filhos portadores de necessidades especiais (DE QUALQUER NATUREZA). Com parecer contrário 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão... Eu acho que esse projeto seria até...  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam o parecer permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo.  

Projeto de Lei nº 352/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que dispõe sobre reserva mínima de 5% de vagas para mulheres na área da construção civil em obras 

públicas do Governo do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública nos termos do Substitutivo Integral nº 1, restando prejudicados os PLs nºs 

494 e 1.529/2023.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 527/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que determina a reserva de vagas, nos processos seletivos de acesso aos cursos superiores de 

graduação em Ciências Agrárias (DAS INSTITUIÇÕES ESTADUAIS DE EDUCAÇÃO 

SUPERIOR, PARA OS ESTUDANTES QUE TENHAM CURSADO INTEGRALMENTE O 

ENSINO MÉDIO EM ESCOLAS SITUADAS NA ZONA RURAL). Com parecer favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 889/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que institui a Política Estadual de Defesa da Vida - Programa Pró-Vida. Com parecer favorável da 

Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 980/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que considera patrimônio religioso cultural imaterial do Estado de Mato Grosso o “Círculo 

de Oração” da Assembleia de Deus de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

também cumprimentar a senhora Deputada.  

Apenas, senhor Presidente, para registrar o nosso reconhecimento ao trabalho que 

as irmãs do círculo de oração fazem em prol da Igreja Evangélica Assembleia de Deus no Estado. 

Um trabalho grandioso, hoje com uma atuação muito forte, muito presente.  

E quero aqui, inclusive, cumprimentar a presidente da Usademat do Estado de 

Mato Grosso, a esposa do presidente da Convenção das Assembleias de Deus de Mato Grosso, 

pastor João Agripino de França, a senhora Eurisvana França, pelo trabalho que tem sido feito, 

trabalho realmente muito forte e que hoje envolve todo o Estado de Mato Grosso. São mais de 2 mil 

igrejas no Estado de Mato Grosso, divididas em cinco regiões, e a Usademat presente em todas essas 

regiões.  

Então, quero aqui externar o reconhecimento do Deputado Sebastião Rezende e, 

obviamente, da Assembleia Legislativa de Mato Grosso, de todos os senhores Deputados, da 

senhora Deputada, que igualmente entendem que esse trabalho não é só um trabalho de 

evangelização, mas é um trabalho social o que essas senhoras fazem em todo o Estado de Mato 

Grosso. Então, fica aí esse registro e o nosso reconhecimento por esse trabalho.  
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Aproveitar a oportunidade e cumprimentar todos os nossos companheiros 

vereadores, vereadoras aqui presentes, e o faço na pessoa do meu amigo Adriano, vereador. Adriano 

Santos, ali do município de Colíder, tem feito um grande trabalho ali no município de Colíder, os 

nossos cumprimentos.  

E fica aí, senhor Presidente, o nosso reconhecimento nessa propositura que nós 

fizemos valorizando o círculo de oração das Assembleias de Deus de Mato Grosso.  

Obrigado, Senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Sebastião 

Rezende, tem também nosso apoio integral. Entendemos a importância desses círculos de oração, e é 

muito justa essa valorização com transformação em patrimônio imaterial.  

Então, em votação. Aqueles que aprovam o parecer permaneçam como estão 

(PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.756/2023 (DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 2ª 

DISCUSSÃO), Mensagem nº 124/2023, que dispõe sobre o Programa de Residência Técnica no 

âmbito da Administração Direta, autárquica e fundacional do Poder Executivo de Mato Grosso. 

Com parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública, acatando a Emenda nº 2 

e rejeitando a Emenda nº 1. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

acatando a Emenda nº 2, restando prejudicada a Emenda nº 1.  

O Sr. Lúdio Cabral – Vista, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo a vista de 5 dias ao 

Deputado Lúdio Cabral.  

Projeto de Lei nº 1.389/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Fábio Tardin, 

que acrescenta o parágrafo único ao art. 3º da Lei nº 11.462, de 13 de julho de 2021, que institui a 

Política Estadual de Prevenção do Diabetes e de Assistência Integral à Pessoa Diabética. Com 

parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.402/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir 

Barranco, proíbe, no Estado de Mato Grosso, que postos de combustíveis exponham ao consumidor 

valores promocionais vinculados aos aplicativos de fidelização (EM MAIOR ESCALA OU 

TAMANHO DO QUE OS VALORES REAIS OFERTADOS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). 

Com parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão... Para discutir, Deputado Lúdio Cabral.  

É do Deputado Valdir Barranco, que os postos de combustíveis não podem fazer 

promoções vinculando a aplicativo de fidelização.  

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como 

estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.410/2023, do Deputado Fábio Tardin, que dispõe sobre a 

proibição da prática de fidelização nos contratos de consumo... 

O Sr. Gilberto Cattani – Senhor Presidente! Aqui, on-line, senhor Presidente!  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah, Cattani! Ok, Deputado 

Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Tinha levantado a mão, mas o senhor não viu.  

Obrigado, senhor Presidente. 

 Só registrar meu voto contrário a essa proposição do Barranco.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Desculpa, não entendi, Cattani. 
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O SR. GILBERTO CATTANI – Esse Projeto nº 1.402, só quero registrar meu 

voto contrário a ele. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah, ok! Registre-se o voto 

contrário do Deputado Cattani, Deputado Elizeu Nascimento e Deputado Faissal. 

Projeto de Lei nº 1.410/2023 (DE AUTORIA DO DEPUTADO FÁBIO TARDIN 

“FABINHO”, EM 1ª DISCUSSÃO), que dispõe sobre a proibição da prática de fidelização nos 

contratos de consumo no âmbito do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de 

Defesa (DO CONSUMIDOR) e do Contribuinte nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de lei do Deputado Wilson Santos (PROJETO DE LEI Nº 1.419/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), que dispõe sobre a obrigatoriedade de comunicação de óbitos ao Tribunal 

Regional Eleitoral e ao órgão de identificação no Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.440/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que proíbe pessoas jurídicas condenadas por não cumprir igualdade salarial entre homens e mulheres 

de contratar com a Administração Pública Estadual. Com parecer favorável da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.448/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Elizeu 

Nascimento, que dispõe sobre o reconhecimento do tempo do consumidor como bem jurídico para o 

fim de reparação de danos ocasionados ao consumidor (NO ESTADO DE MATO GROSSO, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Com parecer favorável da Comissão de Defesa do Consumidor e do 

Contribuinte. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.489/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, 

que institui o Dia do Missionário Evangélico. Com parecer favorável da Comissão de Educação, 

Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão... Para discutir, Deputado Thiago Silva. Vai discutir? Não! 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como 

estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 56/2023 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), Mensagem nº 120/2023, que dispõe sobre a jornada de 

trabalho mensal dos servidores públicos civis da Administração Pública direta, autárquica e 

fundacional do Poder Executivo do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública acatando as Emendas nºs 1, 3, 4 ,5 e 6, rejeitando a Emenda nº 2. 

Em discussão. Encerrada a discussão. 

Peço ao Deputado Fábio Tardin para fazer a coleta dos votos. 

(O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN) – Bloco Assembleia Forte: Beto Dois 

a Um? Carlos Avallone como vota? (PAUSA) SIM. Dilmar Dal Bosco? Eduardo Botelho? Júlio 

José de Campos como vota? SIM. Moacir Couto Filho? Sebastião Rezende? SIM. Janaina Greyce 
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Riva? SIM. Silvano Ferreira do Amaral? Juca do Guaraná? (PAUSA) Juca? Thiago Alexandre 

Rodrigues da Silva, Thiago Silva? 

Bloco Experiência e Trabalho: Diego Guimarães? Lúdio Frank Cabral? Nininho? 

(PAUSA) Deputado Nininho? Valdir Barranco? Wilson Pereira Santos? (PAUSA) Cláudio Ferreira? 

Elizeu Francisco Nascimento - Elizeu Nascimento? SIM. Faissal? 

O Sr. Carlos Avallone – Deputado Fabinho, só para confirmar... Aqui, Deputado 

Fabinho, Carlos Avallone, SIM, tá! 

Gilberto Cattani? SIM. 

Bloco Parlamentar Unidos: Dr. Eugênio? Max Joel Russi? Fábio José Tardin, SIM. 

Valmir Moretto? Ausente. 

Deputado Wilson, Wilson Santos? 

O SR. WILSON SANTOS – SIM. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – Aprovado com 17 

votos, senhor Presidente. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 17 votos favoráveis, o 

PLC nº 56/2023 está aprovado e vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.492/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo 

Botelho, que proíbe o uso de aplicativos e programas de inteligência artificial para a criação de deep 

nudes no Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.530/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo 

Botelho, que dispõe sobre a publicação do cardápio da merenda escolar em todas as escolas públicas 

do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 41/2021 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 2ª DISCUSSÃO), Mensagem nº 137/2021, que acrescenta dispositivos à Lei 

Complementar nº 685, de 25 de fevereiro de 2021, que dispõe sobre o sistema ferroviário do Estado. 

Com pareceres favoráveis da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte e da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 5, prejudicando os 

Substitutivos Integrais nºs 1, 2, 3 e 4, bem como as Emendas nºs 1 e 2. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Peço para o Deputado Fábio Tardin fazer a coleta dos votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – PLC nº 41/2021. 

Bloco Assembleia Forte: Beto Dois a Um? (PAUSA) Carlos Avallone Júnior? 

Dilmar Dal Bosco? Eduardo Botelho? Júlio José de Campos? Moacir Couto? 

O SR. MOACIR COUTO – SIM. 

Sebastião Rezende? 

Bloco Movimento Democrático Brasileiro: Janaina Greyce Riva? SIM, Janaina? 

Silvano Ferreira do Amaral? (PAUSA) Silvano Ferreira do Amaral? Lídio Barbosa - Juca do 

Guaraná? (PAUSA) Juca do Guaraná? Thiago Silva? 

Bloco Experiência e Trabalho: Diego Guimarães? Lúdio Frank Cabral? (PAUSA) 

Como vota Deputado Lúdio Cabral? Deputado Lúdio, contra. Nininho? (PAUSA) Deputado 

Nininho? (PAUSA) Valdir Barranco? (PAUSA) Valdir Barranco? Wilson Santos? 
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(O SR. WILSON SANTOS QUESTIONA O SR. 1º SECRETÁRIO.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – Está aqui na mão do 

Deputado Lúdio. 

Cláudio Ferreira? Elizeu Nascimento? Faissal? Gilberto Cattani? (PAUSA) 

Deputado Gilberto Cattani? 

O SR. GILBERTO CATTANI – Voto SIM, senhor Presidente. Voto SIM. 

Bloco Parlamentar Unido: Deputado Dr. Eugênio? (PAUSA) Dr. Eugênio? Max 

Russi? Fábio José Tardin? Valmir Moretto? (PAUSA) Valmir Moretto? 

Deputado Beto Dois a Um? Deputado Nininho? 

Senhor Presidente, 16 votos a favor, 3 votos contra. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 16 votos favoráveis e 3 

contra, o PLC nº 41/2021 está aprovado e vai à redação final. 

Projeto de Lei nº 1.536/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Faissal, que cria 

o Selo de Qualidade Procon MT e institui a comissão especial de avaliação. Com parecer favorável 

da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 Bom, vamos votar a PEC. Temos três PECs para serem votadas. Uma de minha 

autoria, que acrescenta, altera e revoga dispositivos da Constituição do Estado de Mato Grosso para 

estimular o desenvolvimento e a fixação do homem no campo. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 8/2023, DE AUTORIA 

DO DEPUTADO EDUARDO BOTELHO, QUE ACRESCENTA, ALTERA E REVOGA 

DISPOSITIVOS DA CONSTITUIÇÃO DO ESTADO DE MATO GROSSO, PARA ESTIMULAR 

O DESENVOLVIMENTO E A FIXAÇÃO DO HOMEM NO CAMPO. COM PARECER 

FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Isso aqui é um projeto que visa 

também resolver as questões de regularização fundiária e é um projeto também que foi construído 

com o Intermat, Ministério Público, Justiça e os cartorários. 

Esse é um projeto de suma importância, é um projeto consensuado, Deputado 

Faissal, que vai ajudar a destravar muitos projetos de muitas pessoas que estão com escrituras 

paradas dentro dos cartórios. 

Então, peço apoio dos Deputados para que nós possamos aprovar essa PEC e dar 

um salto nessa questão de regularização fundiária. 

Peço ao Deputado Fábio Tardin para fazer a coleta dos votos. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – PEC nº 8/2023. 

 Bloco Assembleia Forte: Beto Dois a Um como vota? Carlos Avallone?  Dilmar 

Dal Bosco? Eduardo Botelho?  Júlio José de Campos? Moacir Couto? Sebastião Rezende? Janaina 

Greyce Riva?  Silvano Amaral? Juca do Guaraná? 

Ele não quer que o chame mais de Lídio, senão ele não vota, senhor Presidente. 

(RISOS) 

Thiago Silva? (PAUSA) Thiago Silva? 

(O SR. THIAGO SILVA QUESTIONA O SR. 1º SECRETÁRIO.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (FÁBIO TARDIN “FABINHO”) – PEC nº 8/2023. 

Bloco Experiência e Trabalho: Diego Guimarães? Lúdio Cabral? Nininho? 

(PAUSA) Deputado Nininho? Valdir Barranco? Wilson Santos? Cláudio Ferreira? Elizeu 

Nascimento? Faissal? Deputado Cattani? 

O SR. GILBERTO CATTANI – Voto SIM. 
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Dr. Eugênio? (PAUSA) Deputado Dr. Eugênio? Deputado Max Russi? Fábio 

Tardin, SIM. Deputado Valmir Moretto? (PAUSA) Deputado Valmir Moretto? 

Senhor Presidente, 19 votos favoráveis. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Com 19 votos favoráveis, a 

PEC está aprovada e vai à 2ª votação. 

O Sr. Gilberto Cattani – Senhor Presidente, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...PEC nº 9/2022... Deputado 

Cattani, por favor. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, obrigado pela Ordem. 

Na verdade, quero falar diretamente ao senhor. O senhor sabe muito bem, como 

todos os outros companheiros aí da Assembleia, que sou um assentado da reforma agrária e, por 

mais de 20 anos, fiquei sem o meu título de propriedade. 

Para nós um projeto como esse que o senhor acabou de aprovar, por meio dessa 

PEC, sei que há outros trâmites, significa a nossa vida. Para pessoas que dependem da titulação, 

significa toda a vida dela. 

Porque, veja, 20 anos de uma pessoa é, praticamente, metade da vida que você 

dedica a um pedaço de terra, a um pedaço de chão, você dedica a cultivar e a viver dela na esperança 

de ela ser sua, numa promessa, inclusive, contratual, muitas vezes, né! E isso é negado pelo Estado. 

 Então, só pedi esta Questão de Ordem para parabenizá-lo pelo projeto, senhor 

Presidente, e dizer que esse tipo de atitude faz com que esta Assembleia seja, de fato, reconhecida 

pela população mato-grossense. 

Muito obrigado por sua ideia. Obrigado pela sua atuação em defesa das pessoas 

que precisam de titulação. 

Parabéns, senhor Presidente. Só isso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Cattani. 

Realmente, essa PEC vai ajudar e muito essas pessoas e foi um pedido até dos próprios cartórios, 

que têm muitas escrituras paradas. Eles não podem tocar para frente porque ficam esperando uma 

decisão judicial. 

E nessa reunião que nós fizemos junto com o Tribunal de Justiça, desembargador 

Juvenal conduziu a reunião, a juíza da Capital, o promotor Milton, junto com os representantes dos 

cartórios chegamos a esse projeto, que, tenho certeza, Cattani, vai ajudar e muito a dar um salto na 

regularização fundiária. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, só para parabenizar Vossa Excelência, 

que, nestes quase 9 anos que está aqui neste Parlamento, já carimbou na sua testa a defesa da 

regularização fundiária. 

Lembro-me muito bem, quando fui eleito prefeito de Cuiabá, fui tomar um café 

com o meu grande líder, Dante de Oliveira, na casa dele e perguntei a ele se ele gostaria de indicar 

alguém, algum nome para compor o nosso secretariado, tendo em vista a sua experiência, o apoio 

que ele deu à nossa vitória. 

Ele disse: “Não vou indicar ninguém, Wilson. Fique à vontade, que você monte o 

seu secretariado como você quiser, mas quero lhe fazer só um pedido: faça a regularização fundiária 

em Cuiabá”. Esse foi um pedido do grande Dante de Oliveira. 

E Vossa Excelência, nesses quase 9 anos que está aqui no Parlamento Estadual, 

tem dedicado, tem tratado essa temática como prioridade. Cuiabá, senhor Presidente, é uma cidade... 

Vou colocar baixo, pelo menos 40% dos bairros de Cuiabá surgiram de processos de ocupação. 
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Vou citar 10 para o senhor aqui, rapidinho: Santa Izabel nasceu de ocupação, 

Pedregal, Planalto, Dr. Fábio I, Dr. Fábio II, Altos da Serra I, Altos da Serra II, 1º de Março, Nova 

Conquista, João Bosco Pinheiro, Jardim Vitória, Florianópolis, São João Del Rey, Santa Laura I, 

Santa Laura II, Novo Milênio, São Sebastião, Colorado, Novo... Citei 20 bairros para Vossa 

Excelência! 

 Colocando 1.000 famílias, são 20 mil famílias; a 5 pessoas, são 100 mil pessoas. 

Cuiabá é uma cidade... E aí, há as explicações políticas e geográficas, no ano de 1960 havia apenas 

57 mil habitantes. Hoje, nós temos 650 mil. 

Cuiabá desenvolveu durante muito tempo vários perfis. Perfil do ciclo do ouro, 

perfil do caminho para Vila Bela, perfil do Portal da Amazônia, perfil como capital do agronegócio, 

e tudo isso atraiu muita gente, e o Governo não estava preparado para fornecer política habitacional 

a todos que procuravam e que chegavam à Cuiabá. 

No governo do colega Júlio Campos, Deputado Couto, ele, uma certa feita, disse 

na Rede Globo, em nível nacional, que em Cuiabá jorrava ouro nas ruas e travessas. Isso aí fez com 

que houvesse uma ebulição de tanta gente que veio para Cuiabá... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto, Deputado.  

O SR. WILSON SANTOS – ...então, Deputado Botelho, que Vossa Excelência, 

que caminha a passos largos e lépidos rumo ao Palácio Alencastro, possa incluir na sua proposta de 

governo, para debater com os demais colegas candidatos, a continuação da política de regularização 

fundiária, regularização urbana em Cuiabá. 

Nós temos dezenas de milhares de famílias em Cuiabá que ainda não têm sequer 

um título, mesmo provisório, muito menos definitivo e, ainda menos, a escritura lavrada em cartório. 

Parabéns, Deputado, e parabéns aos que votaram nessa emenda à Constituição 

Estadual, desburocratizando, encurtando o caminho para que aqueles que mais necessitam tenham 

acesso à documentação do seu terreno, da sua propriedade. 

Parabéns, Deputado Botelho! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Wilson. 

Só fazendo um parêntese aqui para falar ao Deputado Cattani que, hora que estava 

chegando à Assembleia, me indagaram sobre o Parque Ricardo Franco com a seguinte pergunta: “A 

Assembleia quer acabar com o Parque Ricardo Franco, Deputado?”. 

Eu disse: a Assembleia não quer acabar com o parque. Agora, não dá também para 

nós ficarmos omissos a uma situação que tem mais de 20 anos e que não foi feito nada. 

Então, nós precisamos tomar uma posição e nós estamos constituindo, junto com o 

Deputado Moretto, Deputado Cattani, junto com a Sema, junto com o Ministério Público, Deputado 

Faissal, para nós construirmos uma situação em que se mantenha o parque, mas que se demarquem 

as áreas, que se respeitem as áreas consolidadas. 

Porque hoje foi feito... Esse parque, na verdade, foi criado... E todos sabem disso, 

os Deputados sabem que esse parque foi feito dentro do escritório, na época, do Dante de Oliveira, 

para que ele conseguisse um empréstimo internacional. 

Beleza, ótimo, sem problema nenhum! Só que daí para frente não se fez nada! Não 

se fez nada! Não demarcou, não criou onde que está a área realmente consolidada, onde que são as 

áreas que precisam ser protegidas, e a Assembleia Legislativa precisa tomar uma posição, e é isso 

que nós estamos fazendo. 

Acredito que agora, nessa constituição que nós estamos trabalhando junto com a 

Sema, com o Ministério Público, com todos as pessoas que querem discutir o assunto, chegaremos a 

uma definição, para que nós possamos votar e definir isso. 

Acredito que dentro de um prazo aí de 20... Quantos dias, Deputado Moretto? 
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Mais ou menos 20 dias a 30 dias, vamos colocar 30 dias, no mais, isso vai estar 

definido, e aí nós vamos votar. 

Então, não é interesse da Assembleia como alguma imprensa está colocando aí... 

Colocou que a Assembleia quer... Está abrindo as porteiras. Não está abrindo porteira. Nós estamos 

criando simplesmente as discussões, e nós não vamos permitir que se abra porteira aqui também, né, 

lógico! Aqui tem Deputado que defende todos os lados. 

Deputado Max. 

O SR. MAX RUSSI – Presidente, quero só fazer um aparte na sua explanação. 

Quero dizer aqui que o trabalho liderado pelo senhor, pelo Deputado Moretto, que o Cattani falou e 

outros Deputados, é muito contrário a acabar com o parque. 

É garantir o parque! Garantir a existência do parque, porque hoje temos uma 

insegurança total naquela região, naquele parque, e o que a Assembleia está fazendo... E aqui, 

Presidente, o senhor autorizou, nós autorizamos a contratação, inclusive, de alguns trabalhos, alguns 

estudos, nós queremos é garantir realmente que permaneça, que o parque seja constituído, aquele 

patrimônio seja de forma efetivada e de tranquilidade jurídica para não perdermos esse patrimônio. 

Então, o que a Assembleia está fazendo é o contrário, é longe de querer acabar 

com o parque, é garantir a existência do parque para as próximas gerações. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Max, pela 

colocação. 

Muito bem, Max, você está falando bem, até estou achando que você já pode até 

ser Presidente desta Casa, hein! (RISOS) Vou pensar nisso. (RISOS) 

Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO – Presidente, o Deputado Max colocou muito bem 

aqui, o senhor... Esta Assembleia tem, sempre que as pautas atingem o Estado de Mato Grosso, se 

posicionado corretamente. 

Mas o Max colocou um fator muito importante, que é a manutenção do parque. 

Esse diálogo, esse entendimento, inclusive, por parte não só da Assembleia, mas do nosso 

produtor... Quero falar que a ICMBio fez um estudo em que, se o Governo do Estado de Mato 

Grosso tivesse que indenizar os 158 mil hectares de terra, que é o Parque Ricardo Franco, custaria 

mais de 30 bilhões de reais aos cofres públicos. 

 Então, esse entendimento, essa busca, essa união é para preservação ambiental, 

que é muito importante para o setor produtivo, e vai trazer economia de mais de 30 bilhões de reais. 

Como o Presidente Botelho falou, não se fez mais nada, Presidente! Só decreta e 

não se faz mais nada no Estado de Mato Grosso. Fica muito fácil tomar as propriedades de quem lá 

vive. Então, acho que a Assembleia se posicionou bem. 

Espero que esse... Governador Mauro Mendes atendeu, nesta segunda-feira, o 

pessoal da Aprofranco, presidente Newton Miotto, Larissa e a secretária Mauren, e determinou que 

fizesse uma proposta de readequação do parque para corrigir essa injustiça cometida com quem ali 

morava, com quem ali vive. 

E o parque hoje, posso garantir, Presidente, está mais bem conservado do que 

quando foi criado, ele está mais zelado, ele está mais... Se não houvesse o zelo, já tinha acabado, 

porque só o tanto de fogo que o produtor apagou lá... Cada ano pega fogo. 

O Estado não tem lá um caminhão pipa para ajudar, um caminhão, não tem nada, 

nenhuma equipe de brigadista para orientar os produtores, não tem, não tem nenhuma equipe lá! 

Quem zela e cuida do parque são os produtores. Então, o parque hoje é mais bem zelado do que 

quando foi criado, pode ter certeza disso. 
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E tenho certeza de que a decisão que esta Casa vai tomar será preservando o meio 

ambiente e preservando o nosso produtor. 

Obrigado a todos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Moretto. 

O Sr. Wilson Santos – Permita-me, Presidente! Um minuto! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim, Deputado. 

O SR. WILSON SANTOS – Olha, quero deixar claro aqui a minha posição em 

relação a isso. 

Na semana passada, o ex-governador Blairo Maggi veio a público e disse que os 

93 milhões de toneladas de grãos que Mato Grosso está produzindo nesta safra são produzidos 

apenas em 10% do território mato-grossense. 

O que ele quis dizer é que existe muita terra para produzir. Por que acabar com 

parques? Tem lógica isso? A juventude não aceita isso! A mocidade não quer isso! Que são os 

verdadeiros donos do Estado daqui para frente. 

Vão produzir em outras áreas! Larga mão de querer diminuir tamanho de parque! 

As palavras não são minhas, são do ex-ministro da Agricultura Blairo Maggi. Toda a gigantesca 

produção de Mato Grosso, de quase 100 milhões de toneladas de grãos, é feita em apenas 10% do 

Estado. 

Quando entramos, Deputado Faissal, na Arena Pantanal Governador José Fragelli 

está lá estampado em várias platibandas: “Mato Grosso possui 62% da sua área preservada”, 62%. 

Vamos produzir meu amigo! Por que avançar sobre o Pantanal? Por que desejar plantar soja, 

algodão no Pantanal? Diminuir tamanho de parques! Absurdo! 

Tenho certeza, Moretto, de que, quando Dante de Oliveira... Esse, sim, era um 

visionário, por isso ficou na história como um dos maiores governadores de todos os tempos. Ah, se 

Dante tivesse vivo! Ah! Nada disso estava sendo discutido. A Ferrovia já estaria em Cuiabá, os 

parques já estariam todos cuidados, mas infelizmente... Só mais um minutinho, Presidente. 

Fiquei sabendo ontem que o Parque Estadual Tucumã, lá em Colniza, de 2013 a 

2021, o parque estadual, Deputado Barranco, da sua região, o Parque Tucumã teve 10 mil hectares 

desmatados. O Parque Tucumã teve 10 mil hectares de terras desmatados. Um parque estadual!  Não 

estamos conseguindo cuidar dos parques. 

Então, o futuro... Principalmente, quando chegamos a 43 graus em Cuiabá... Eu 

que estou aqui a 58 anos não estou suportando! E o que é isso? Mudanças climáticas! Somos nós 

destruindo o Planeta! Somos nós agredindo os rios! Querendo fazer PCH em tudo quanto é 

corregozinho em vez de fazer energia solar! 

Vai fazer 46 graus esse fim de semana na região! Então, vamos abrir o olho! 

Nada... (TEMPO ESGOTADO) 

O Sr. Valmir Moretto – Presidente, só lembrar ao nosso amigo... Tenho uma 

admiração pelo Deputado Wilson aqui pelos seus conhecimentos, mas acho que ele não ouviu o que 

o Deputado Max acabou de colocar e eu. 

Os produtores lá não querem acabar com parque. Não querem. Tanto é que só há 

aquele parque, o senhor sabe, porque eles preservam. Eles só estão requerendo um direito que é 

deles, inclusive com documento que fala que é título privado, área privada, o Intermat e o Incra 

titularam os produtores, está no processo, oficialmente titulado pela União e pelo Governo do 

Estado de Mato Grosso em 1956. Então, é área particular. 

Ninguém também... Se o Governo tiver o dinheiro para pagar a propriedade deles 

lá, não tem problema nenhum! Eles saem de lá também, só indenizar, dá a grana que é deles, eles 

estão abrindo mão de receber a parte toda preservada. 
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Então, eles não vão receber nenhum centavo por essa área. O Estado não vai 

precisar pagar nenhum centavo... 

O Sr. Wilson Santos – Um aparte, Deputado. 

O Sr. Valmir Moretto – ... pela área preservada. Só um instantinho. 

Nós só estamos buscando aqui, nesta Casa, fazer uma correção de uma injustiça 

cometida. É só isso, mais nada! E o parque hoje, repito para o senhor, se o senhor tiver oportunidade 

de ir lá, o senhor vai ver, está mais preservado do que quando foi criado. 

Beleza, pode comentar. 

O Sr. Wilson Santos – Só um aparte! Só um aparte! 

Quando o Supremo Tribunal Federal encerrou agora, recentemente, a discussão e 

votação da proposta do marco temporal para as áreas indígenas, o novel ministro Zanin foi de uma 

felicidade ímpar, ele conseguiu aprovar uma emenda ao texto que garante a indenização aos 

proprietários. 

Então, naquelas áreas onde foram demarcadas como indígena e estiverem ali 

assentados com títulos definitivos, benfeitorias, agora haverá a devida indenização, Excelência. 

Então, concordo com Vossa Excelência, mas o interesse público sempre estará acima do individual. 

Obrigado, Presidente; obrigado, Deputado e colega Moretto. 

O Sr. Gilberto Cattani – Senhor Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Cattani, para encerrar 

esse assunto. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente. 

Vejo as mesmas pessoas que, no momento oportuno para elas, gritam: “Barões do 

agro! Barões do agro!”. E, depois, citam o barão do agro, que recebeu, inclusive, uma motosserra de 

ouro, como referência, que foi conhecido, inclusive, como o governador da motosserra. 

Só queria falar, senhor Presidente, que nós temos ali... Se o parque continuar como 

está, nós temos a criação da área de amortização. Essa área de amortização avança, e aí sim avança, 

sobre o Assentamento Ritinha. 

São centenas de famílias de pequenos produtores que estão ali que vão ter sua 

produção cerceada, vão ter toda a sua produção cerceada. Inviabiliza a agricultura na região, 

inviabiliza também a própria Vila Bela da Santíssima Trindade. 

Quando se fala em avançar sobre o parque, quem avançou sobre o parque foi um 

irresponsável ao fazer um decreto, quando as pessoas já estavam naquela área, tomando ou 

invadindo a propriedade dos outros. Estes sim invadiram, porque aqueles estavam ali antes disso. 

Então, quando se fala sobre acabar com o parque, não passa, senhor Presidente, de 

uma falácia, não passa de pessoas que jogam na mídia uma retórica para que, justamente, a mídia 

diga que nós vamos acabar com o parque. 

Isso é mentira! Isso ficou muito claro! Está muito claro! O parque tem sim que ser 

preservado, tem sim que ser aproveitado, mas tem que ser respeitadas as pessoas que ali viviam até 

40 anos, 50 anos antes do parque. 

Então, essa é a nossa posição e agradeço ao senhor, Presidente. Agradeço 

imensamente pelo seu desempenho também. Mais uma vez, o parabenizo nessa questão, porque o 

senhor nos ligou, a mim e ao Deputado Moretto; também parabenizo o Moretto, que tem feito essa 

luta constante em defesa dos produtores daquela região, e a todos que se manifestaram, mas 

principalmente por haver esse consenso para que possamos resolver essa questão do parque. 

Obrigado, senhor Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, vamos encerrar essa 

discussão. Depois ela, com certeza, vai voltar à pauta na hora que nós conseguirmos aprovar alguma 

coisa para vir para o plenário.  

PEC nº 9/2022, peço que os Deputados... Se nós temos quórum, é importante essa 

PEC. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 9/2022, DE AUTORIA 

DE LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS, QUE ACRESCENTA DISPOSITIVO AO ATO DAS 

DISPOSIÇÃO CONSTITUCIONAIS TRANSITÓRIAS DA CONSTITUIÇÃO DO ESTADO DE 

MATO GROSSO DA CONSTITUIÇÃO DO ESTADO DE MATO GROSSO. COM PARECER 

FAVORÁVEL DA COMISSÃO ESPECIAL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Beto Dois a Um 

pediu vista. 

Essa PEC aqui quero explicar para vocês... Lúdio já a viu, né, Lúdio? Essa PEC 

aqui cria condições para aquelas pessoas que trabalharam no Estado, ficaram um tempo, hoje não 

têm como... Elas têm que ter essa oportunidade de entrar no MTPREV, porque essas pessoas estão 

desesperadas. 

Muitos ficaram sem salário nenhum hoje, porque elas estão perdendo essa 

aposentadoria, sendo que trabalharam 20 anos, 30 anos, às vezes. Então, essa PEC vem corrigir uma 

injustiça, mas o Deputado Beto está pedindo vista, e concedo a vista de 5 dias ao Deputado Beto. 

Espero que, na próxima Sessão, possamos votar essa PEC. Ela é muito importante. 

Aqueles servidores que foram desligados desses órgãos, que o Governo queria... Por exemplo, que 

trabalhou muito tempo, eles não podem hoje... Eles ficaram sem nada, sem aposentadoria, sem nada. 

Isso é uma oportunidade, e vou dizer para vocês: nós não estamos inventando a 

roda! Há outros Estados que já fizeram isso para dar guarida para esses servidores. 

PEC nº 6/2023, que insere a Sessão VII, subseções I e II, com os artigos 215-A e 

215-B na Constituição Estadual, regulamentando a Advocacia Pública Municipal. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 6/2023, DE AUTORIA 

DE LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS, QUE INSERE A SEÇÃO VII, SUBSEÇÕES I E II, COM OS 

ARTS 215-A E 215-B NA CONSTITUIÇÃO ESTADUAL, REGULAMENTANDO A 

ADVOCACIA PÚBLICA MUNICIPAL. COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO 

ESPECIAL NOS TERMOS DO SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 1.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo a vista de 5 dias para 

o Deputado Valdir Barranco. 

Projeto de Lei nº 1.546/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Gilberto 

Cattani, que altera a Lei nº 11.679, de 3 de maio de 2022, que dispõe sobre o Projeto Olimpus no 

Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão... Para discutir, Deputado Gilberto Cattani. Inclusive, se você puder 

me explicar, Cattani, gostaria. 

Deputado Cattani, está com o senhor. Está com o senhor a palavra, Deputado. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Ah, sim! É que quem desativa o mudo é aí, 

senhor Presidente, mas legal, deu certo! 

Senhor Presidente, simplesmente esse projeto insere dentro do Programa Olimpus, 

que já existe, o surdo atleta, existe uma categoria de atletismo dos surdos, da comunidade surda, e 

ele não está inserido, então ele não podia acessar o recurso. 

E agradeço a oportunidade de estar esclarecendo, porque talvez os colegas não 

possam entender, mas é somente isto de que se trata o projeto: colocar o atleta surdo, também, 
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dentro do Projeto Olimpus para que ele possa acessar também a sua bolsa de atleta para competir, e 

pedir a aprovação dos colegas. 

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, Deputado Cattani. 

Obrigado pela explicação. 

Então, vamos lá! 

Aqueles que aprovam o parecer da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia 

aprovando o projeto permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste (PAUSA). Aprovado. 

Vai à 2ª votação. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou encerrar esta Sessão e abrir 

outra em seguida, tendo em vista que já é... Tendo horário... 

(O SR. FAISSAL DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...o Deputado Faissal quer fazer 

umas Explicações Pessoais. 

O SR. FAISSAL – Bom dia, bom dia a todos! 

Rapidamente, Presidente Botelho, em nome do qual cumprimento os demais 

Parlamentares aqui presentes; servidores desta Casa, TV Assembleia, site, todos que nos 

acompanham nesta Sessão sintam-se saudados. 

Senhor Presidente, só gostaria de comentar um assunto, até o Deputado Wilson 

Santos fez uma referência a ele umas duas, três Sessões atrás, a respeito do desembargador Orlando 

Perri, desembargador que é decano do Tribunal de Justiça, que recentemente sofreu um ataque na 

imprensa. 

Agora, saiu o resultado, essa denúncia era uma denúncia fake, uma denúncia 

infundada, uma denúncia anônima, e todos nós sabemos da idoneidade do desembargador Orlando 

Perri, que tem uma atuação exemplar tanto no meio do Judiciário, com servidores, magistrados, 

como no meio da advocacia.  

Nunca ouvi nenhuma pessoa levantar algum assunto, algum fato, algum episódio 

que desabonasse a idoneidade do desembargador Orlando Perri. Agora, recentemente, saiu uma 

nova matéria dizendo que essa denúncia era fake, sem fundamento nenhum. 

Nós, que somos políticos, sofremos, praticamente, semanalmente, mensalmente 

denúncias pelos veículos de comunicação, denúncias falsas. Agora, estão fazendo também isso no 

meio do Judiciário. Pessoas que atuam de partes interessadas, que, se não fizer isso ou aquilo, vão lá 

e soltam notas ou matérias falsas nos veículos de comunicação. 

E nós, desta Casa, temos que estudar uma maneira de pormos um fim nisso, 

porque a imprensa tem, sim, a capacidade de condenar qualquer pessoa antes mesmo de ela ter a 

oportunidade de se defender. 

O Sr. Wilson Santos – Um aparte, Excelência! 

O SR. FAISSAL – Pode fazer aparte, Deputado Wilson Santos. 

O Sr. Wilson Santos – Quero apenas endossar as palavras de Vossa Excelência em 

relação ao desembargador Orlando Perri, que conheço há décadas, convivi, inclusive, com ele no 

mesmo condomínio, moramos durante muitos anos no mesmo condomínio vertical no Bairro Duque 

de Caxias. 
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E já havia feito um pronunciamento aqui, um desagravo aos ataques feitos ao 

desembargador Orlando Perri. Quero parabenizar Vossa Excelência, que é um servidor do Poder 

Judiciário e, mais do que qualquer um de nós, pode fazer essa avaliação com muito mais precisão. 

Leve deste Parlamento ao desembargador a nossa solidariedade e a certeza de que 

esses ataques servirão para que ele continue exercendo a magistratura de forma correta e praticando 

justiça de qualidade em Mato Grosso. Parabéns! 

O SR. FAISSAL – Com certeza, não só é um ícone... (TEMPO ESGOTADO) 

O Sr. Sebastião Rezende – Vossa Excelência me concede um aparte também, 

Deputado Faissal. 

Também... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Sebastião 

Rezende. 

O Sr. Sebastião Rezende – Senhor Presidente, tive a oportunidade de falar acerca 

da seriedade, da honradez, do compromisso que o desembargador Orlando Perri tem com a coisa 

pública. Um homem que, ao longo da sua vida jurídica, tem atuado com muita firmeza. 

E já havia dito também, naquele momento, do quanto todos nós, e muito 

especialmente Deputado Sebastião Rezende, temos clareza da seriedade, do comprometimento do 

desembargador Orlando Perri. 

Então, fica aqui o registro... E que se confirma com essas denúncias vazias, sem 

sentido, descabidas, Deputado Faissal, e todos nós aqui temos clareza disso. Mais uma vez, Vossa 

Excelência leve as palavras de todos nós, do quanto nós entendemos o comprometimento e a 

seriedade do desembargador Orlando Perri. 

Muito obrigado. 

O SR. FAISSAL – Obrigado, Deputado Sebastião, Deputado Wilson Santos. 

É isso! Nós, que somos políticos, sofremos. Agora, esses ataques estão indo 

também por meio do Judiciário, e nós temos que tomar alguma atitude para que isso não aconteça 

mais. 

Conhecemos o desembargador Orlando Perri não só como profissional, mas como 

pessoa, uma pessoa humilde, uma pessoa com bom coração, que olha para o próximo, olha para o 

coletivo, está sempre atuante, principalmente, nas questões de ressocialização de detentos, e nós o 

temos como ícone não só como profissional, mas sim como pessoa também. 

Era isso. Muito obrigado, senhor Presidente. 

O Sr. Sebastião Rezende – Senhor Presidente! Senhor Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado... 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Gostaria de, nesses três minutos de Explicações 

Pessoais... É rapidinho! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pode falar, tranquilo! 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Nós fizemos uma propositura aqui 

homenageando a gestão do conselheiro presidente do Tribunal de Contas, José Carlos Novelli, pelo 

trabalho que ele tem feito, muito especialmente pelo posicionamento de, já no início da gestão em 

2022, implantar o Gerenciamento do Planejamento Estratégico - GPE do nosso Tribunal de Contas. 

Foi lançado em 2022 pelo conselheiro presidente José Carlos Novelli. Trata-se de 

um programa de longo prazo, voltado ao desenvolvimento das políticas públicas municipais, como 

saúde, educação, infraestrutura, economia e assistência social. O programa busca introduzir a cultura 

do planejamento na administração pública municipal. 
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Temos ainda que o objetivo do GPE é validar os planos estratégicos de cada um 

dos 141 municípios de Mato Grosso e entregar o diploma de técnico de planejamento a servidores 

públicos até outubro de 2023. 

O GPE, que é a Gestão do Planejamento Estratégico, é um sistema criado para 

proporcionar um completo gerenciamento do plano estratégico nas instituições. Ele é baseado no 

BSC - Balanced Scorecard, metodologia que auxilia os gestores a implantar uma estratégia 

completa, possibilitando envolver todos os integrantes da instituição, demonstrando o papel de cada 

um por meio de atribuições de responsabilidades divididas por níveis. 

Então, fica aí, senhor Presidente, o nosso reconhecimento a essa gestão do 

conselheiro José Carlos Novelli, que faz a implantação desse sistema extremamente importante. 

Tenho conversado com vários prefeitos, e todos eles estão motivados, muito satisfeitos com o 

trabalho que o Tribunal de Contas do Estado tem feito. 

Então, fica aí o nosso reconhecimento, da Assembleia Legislativa pelo trabalho 

que o TCE de Mato Grosso tem feito na gestão do nosso amigo, companheiro José Carlos Novelli. 

Fica o nosso reconhecimento extensivo a todos os demais conselheiros do Tribunal de Contas de 

Mato Grosso. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Declaro encerrada a Sessão e 

convoco para a nova Sessão Ordinária, às 14h. 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - CARLOS AVALLONE, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, 

SEBASTIÃO REZENDE, MOACIR COUTO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, SILVANO AMARAL, JUCA DO 

GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - DIEGO 

GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, NININHO, VALDIR BARRANCO E WILSON SANTOS; 

BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL E GILBERTO 

CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI, FÁBIO 

TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM DE PARTICIPAR OS 

SEGUINTES SENHORES DEPUTADOS: CLÁUDIO FERREIRA – CONFORME 

MEMORANDO Nº 421/2023 – E DILMAR DAL BOSCO.) 

 

 

 

Revisada por: 

- Franciela Fernandes; 

- Nilma Souza; 

- Solange Aparecida Barros Pereira. 

 

 


